

A kurzus kódja: BBN-SZB-101.03

A kurzus címe: Bevezetés a bölcsészeti és társadalomtudományi stúdiumokba

A kurzus címe (angolul): Introduction to the Humanities

A kurzus előadója: Áron László

A kurzus előfeltétele(i):

A jegyszerzés módja(i): Dolgozat és/vagy vizsga

Követelmények:

A kurzus leírása, tematikája: Az előző félévben meghirdetett módszertani kurzus folytatásaként a tantárgy célja, hogy tudományfilozófiai bevezetést nyújtson általában a Bölcsészettudományi Karon, különösképpen pedig a Szabad bölcsészet szakon folytatott alapképzéshez. A gyakorlati és a teoretikus tudás megkülönböztetéséből kiindulva, majd a modernitás egymást követő tudományos forradalmait – a természettudományok, majd a történelmi és a társadalomtudományok forradalmát – bemutatva, vázolja a tudományos gondolkodás egységes vonásait, és elemzi a természettudományok, a társadalomtudományok és a humántudományok alapvető különbségeit. Ennek során tárgyalja a főbb tudományelméleti iskolák álláspontját azzal kapcsolatban, hogy mennyiben tekinthető a tudományos megismerés egésze egységesnek ill. mennyiben térnek alapvetően el a különböző tudományok által nyújtott ismeretek.

A kurzushoz tartozó kötelező irodalom:

M. Weber: "A tudomány mint hivatás". In: Weber: *Tanulmányok*. Osiris, Budapest 1998. 127-155. o.

Kant: „A fakultások vitája”. In: Kant: *Történetfilozófiai írások*, ford. Mesterházi Miklós. Budapest: Ictus, 1996.

Schelling: „Előadások az akadémiai stúdiumok módszeréről”, *Magyar Filozófiai Szemle XXIX*, 1985/5–6.

Marx W. Wartofsky *A tudományos gondolkodás fogalmi alapjai*. Gondolat, 1977.

Werner Heisenberg: "A mai fizika világképe" I. és III. szakasz in: *uő. Válogatott tanulmányok*. Gondolat, Budapest 1967.

Szcepaniski, Jan: *A szociológia története*. Kossuth, Budapest, 1973.

Hayden White: *A történelem terhe*, Osiris, Budapest 1997.

Madarász Aladár: *Közgazdaságtani eszmetörténet : szöveggyűjtemény*, Osiris, Budapest 2000.

Jürgen Habermas: *A társadalomtudományok logikája*, Atlantisz, Budapest 1994.

Thomas S. Kuhn: *A tudományos forradalmak szerkezete*, Osiris, Budapest 2000.

Michel Foucault: *A tudás archeológiája*, Atlantisz, Budapest 2001.

-- valamint a <http://minerva.elte.hu/modszer/> honlapon felsorolt kötelező irodalom

A kurzushoz tartozó ajánlott irodalom: